

# 耕耘在春天里

## ——各地抢抓农时开展春耕备耕

■ 新华社记者 胡璐 张晓洁  
叶婧 林碧锋

春回大地，春耕正当时。记者近日在黑龙江、山东、云南、安徽等地采访了解到，各地积极落实中央一号文件精神，抢抓农时开展春耕备耕，稳面积、提单产，推动农业高质量发展、绿色发展，努力为保障全年粮食和重要农产品生产打下良好基础。广袤田野上，处处是辛勤耕耘的身影，播种着丰收的希望。

### 不负春光，各地抢抓农时开展春耕备耕

清晨，云南沧源佤族自治县勐甘村的稻田里，翻耕、施肥、播种、盖膜……村民们正忙着为水稻育秧。“我们抓紧育好秧，过段时间就可以插秧了。”村民田依生说。

沧源县农业农村局局长李红英说，今年的中央一号文件明确抓好粮食和重要农产品生产，对稳定粮食播种面积、实施粮食单产提升工程等进行了部署。春耕是全年粮食生产的关键环节，对于确保粮食生产和粮食安全至关重要。为了保障“米袋子”，沧源县积极调动农民生产积极性，今年县里水稻计划种植5.29万亩，与去年基本持平。

一年之计在于春。此时，随着气温回升，大江南北都进入了春耕备耕的农忙时节。

在山东，早已破土而出的麦苗已陆续返青起身，人们紧抓田间管理，促进小麦更好地生长。

在安徽，长江沿线油菜花绽放正盛，农民们忙着喷施农药，防治病虫害。

千里之外的黑龙江，封冻的土地逐渐冰雪消融，农民们忙着挑选化肥、农药等农资产品，预计4月上旬开始中稻育秧、“五一”前后玉米大豆大面积播种。

据农业农村部农情调度，截至3月17日，全国已春播粮食完成意向面积的3%。分作物看，早稻已育秧41.3%，已栽插4.7%。中稻已育秧7.1%，零星栽插。春小麦已播种5.5%，春玉米已播种2.2%，春大豆已播种0.8%。

### 科技赋能，让春耕备耕更加高效绿色

走进山东桓台县起凤镇起南村，高标准农田里连片的麦子长势正旺。一台桁架式喷灌机正在作业。长190米的“身躯”，自走式的作业方式，使它可以对麦苗进行精准水肥施用，比传统灌溉方式节水30%到50%。

“这种智慧农机不仅省水，还能节省时间和人工成本。”起南村党支部书记魏锐说，喷灌机同时配备智能化物联网系统，通过采集、分析农情数据，可以实现远程水肥一体化灌溉，减少干热风影响，调节田间小气候。

除了有良机、良田，起南村还在基层

农技专家的指导下，积极应用了良种，运用了先进的农业技术，这让魏锐觉得前景更加值得期待。“我们村小麦种子都来自山东省农业科学院，是优质强筋品种的‘济麦20’。结合全县推广的种子包衣技术，小麦的幼苗质量都很好。”他告诉记者。

记者走访看到，良种良法良机良田的深度融合已逐渐广泛应用于春耕生产，有效助力春耕备耕。

近年来，高性能免耕播种机在东北四省区得到快速推广应用。目前，东北四省区适于实施保护性耕作的高性能免耕播种机已有10.9万台，今年计划实施保护性耕作1亿亩以上。

### 汇聚力量，齐心协力抓好春耕生产

这几天，安徽亳州市涡阳县的科技特派员程效飞每天惦记着楚店镇三里赵村地头的苗情。“当前是病虫害防治关键期，我包保的8户种粮大户都要走到，得实地查看小麦长势，指导他们结合天气适时追施化肥农药，确保小麦健壮生长。”程效飞说。

据涡阳县农技推广中心有关负责人介绍，他们正摸排各乡镇镇保机械底数，确保统防统治及时到位。目前170名农技人员、300多名科技特派员已经到村、到田指导农户科学防治病虫害。

为保障春耕备耕顺利推进，农业、农

资、气象、水利、交通等多方力量汇聚在一起，共同浇灌丰收的希望。

近期，农业农村部启动2024年下沉一线包省包片指导活动，联合中国农科院粮油作物专家团和科技小分队，在春耕春管的关键时节，深入包联省份集中开展生产指导、单产提升、防灾减灾、病虫害防控等工作，奋力夺取夏收粮油丰产丰收。

农资保供也在进行中。“为确保农民能选对种、选好肥，我们对全县8个乡镇41个农资销售点进行了调度，确保农资供应充足。”黑龙江双鸭山市集贤县农业农村局副局长陈锐说，他们深入各个农资商店检查种子、化肥等农资质量，严把质量关，为春耕生产保驾护航。

在山东，公安机关紧盯农资生产加工和批发集散地、经营门店等重点部位，依法严打制售假种子、假农药、假化肥等违法犯罪行为。

正值化肥接卸高峰期，辽宁营口港协调两艘以上船舶同时靠泊，并开辟“绿色通道”，运输车辆实时更新发运计划，快速装车，按时发车，保证春耕物资运输安全畅通。

此外，农业农村部加强与中国气象局合作，联合开发整合关键气象因子的迁飞性害虫轨迹和发育模型、大区流行性病害风险预警模型，逐步提升迁飞降落实地预测精度、病害高风险区域吻合度，从监测预警方面保障粮食和重要农产品稳定安全供给。

## 最新发布

# 流通领域重要生产资料市场价格 3月中旬23涨24降3平

本报讯 中国统计信息服务中心、卓创资讯3月24日发布数据，据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示，2024年3月中旬与3月上旬相比，23种产品价格上涨，24种下降，3种持平。

产品名称	单位	本期价格(元)	比上期价格涨跌(元)	涨跌幅(%)
<b>一、黑色金属</b>				
螺纹钢(Φ20mm,HRB400E)	吨	3582.2	-186.6	-5.0
线材(Φ8-10mm,HPB300)	吨	3771.7	-182.8	-4.6
普通中板(20mm,Q235)	吨	3948.3	-127.1	-3.1
热轧普通板卷(4.75-11.5mm,Q235)	吨	3817.4	-140.9	-3.6
无缝钢管(219*6,20#)	吨	4613.3	-64.5	-1.4
角钢(5#)	吨	4001.5	-104.5	-2.5
<b>二、有色金属</b>				
电解铜(1#)	吨	71335.0	2325.0	3.4
铝锭(A00)	吨	19186.3	181.3	1.0
锡锭(1#)	吨	16068.8	264.6	1.7
镍锭(Ni99.99)	吨	21275.0	490.0	2.4
<b>三、化工产品</b>				
硫酸(98%)	吨	315.7	29.2	10.2
烧碱(液碱,32%)	吨	822.8	26.7	3.4
甲醇(优等品)	吨	2403.8	18.4	0.8
纯苯(石油苯,工业级)	吨	8648.5	256.7	3.1
苯乙烯(一级品)	吨	9431.7	300.0	3.3
聚乙烯(LDPE,熔融指数2薄膜料)	吨	8271.5	14.8	0.2
聚丙烯(拉丝料)	吨	7441.7	60.6	0.8
聚氯乙烯(SG5)	吨	5681.2	-19.5	-0.3
顺丁胶(BR9000)	吨	13366.7	350.0	2.7
涤纶长丝(POY150D/48F)	吨	7750.0	-150.0	-1.9
<b>四、石油天然气</b>				
液化天然气(LNG)	吨	4110.5	123.4	3.1
液化石油气(LPG)	吨	4788.6	-73.1	-1.5
汽油(95国VI)	吨	9348.0	12.8	0.1
汽油(92国VI)	吨	9044.2	14.9	0.2
柴油(0#国VI)	吨	7753.3	69.1	0.9
石蜡(S58#)	吨	8317.9	147.9	1.8
<b>五、煤炭</b>				
无烟煤(洗中块)	吨	1062.5	-37.5	-3.4
普通混煤(4500大卡)	吨	674.9	-34.1	-4.8
山西大混(5000大卡)	吨	774.4	-38.4	-4.7
山西优混(5500大卡)	吨	888.0	-34.2	-3.7
大同混煤(5800大卡)	吨	936.5	-35.8	-3.7
焦煤(主焦煤)	吨	1978.1	-280.2	-12.4
焦炭(一级冶金焦)	吨	1912.9	-100.0	-5.0
<b>六、非金属建材</b>				
普通硅酸盐水泥(P.O42.5袋装)	吨	370.7	0.7	0.2
普通硅酸盐水泥(P.O42.5散装)	吨	318.8	-0.9	-0.3
浮法平板玻璃(4.85mm)	吨	1916.1	-110.9	-5.5
<b>七、农产品(主要用于加工)</b>				
糯米(粳米)	吨	4086.9	1.2	0.0
小麦(国标三等)	吨	2771.5	-27.3	-1.0
玉米(黄玉米二等)	吨	2336.1	-0.7	0.0
棉花(皮棉,白棉三级)	吨	16503.4	-19.6	-0.1
生猪(外三元)	千克	14.7	0.4	2.8
大豆(黄大豆)	吨	4528.6	73.8	1.7
豆粕(粗蛋白含量≥43%)	吨	3479.2	159.4	4.8
花生(油料花生米)	吨	8416.7	0.0	0.0
<b>八、农业生产资料</b>				
尿素(中小颗粒)	吨	2295.5	-22.7	-1.0
复合肥(硫酸钾复合肥,氮磷钾含量45%)	吨	3091.7	-14.8	-0.5
农药(草甘膦,95%原药)	吨	25462.5	-87.5	-0.3
<b>九、林产品</b>				
天然橡胶(标准胶SCRF)	吨	13924.0	928.2	7.1
纸浆(进口针叶浆)	吨	6129.1	171.7	2.9
瓦楞纸(A级120g)	吨	2829.5	-45.4	-1.6

注:上期为2024年3月上旬。

## 春茶采摘忙

近年来，四川省泸州市纳溪区依托独特的地理位置和气候条件，以“党支部+专业合作社+茶农”模式大力发展茶产业，并通过茶旅融合、茶产融合延伸产业链，有效带动广大村民在家门口就业增收。图为当地茶农在采摘春茶。

中新社供图



## 快报

### 港澳“北上”单牌车突破200万辆次

本报讯 据港珠澳大桥边检站统计，截至3月24日4时，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的港澳单牌车已突破200万辆次。

港珠澳大桥边检站相关负责人介绍，自去年1月1日“澳车北上”和7月1日“港车北上”政策落地实施以来，驾驶单牌私家车“北上”的港澳居民数量持续上升。今年以来，澳门单牌车日均通关量近4000辆次，香港单牌车日均超过3200辆次，大桥出入境车流量已经21次刷新最高纪录，单日最高达1.82万辆次。

### 云南印发通知多举措抓好抗旱减灾

本报讯 日前，从云南省委办公厅、云南省政府办公厅获悉，云南省日前印发相关通知，提出通过加密监测预警、坚持分类施策等举措，全力抓好抗旱减灾各项工作，最大限度减轻旱灾对人民群众生产生活的影响。

通知指出，2024年以来，云南全省降雨量较常年同期偏少，气温较常年同期偏高，气象干旱发展较快。据气象水文趋势预报分析，雨季开始前，全省高温少雨天气仍将持续，主要江河来水以偏少为主，全省大部地区气象干旱风险等级较高，抗旱减灾工作形势严峻。

为此，通知要求，各级防汛抗旱指挥部要加强雨情、水情、墒情和旱情的监测预报，加密会商分析，科学研判旱情发展趋势，及时准确发布预警预报信息。要进一步完善抗旱预案，根据旱情发展态势，及时启动(调整)抗旱应急响应。

# 全国版跨境服务贸易负面清单首次发布

■ 新华社记者 谢希瑶 潘洁

商务部日前发布《跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版)，首次在全国范围对跨境服务贸易建立负面清单管理制度。

经党中央、国务院同意，商务部3月22日印发2024年第1号令，发布《跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版)和《自由贸易试验区跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版)，自2024年4月21日起施行。

跨境服务贸易负面清单按国民经济行业分类，统一列出对境外服务提供者以跨境方式(通过跨境交付、境外消费、自然人移动模式)提供服务的特别管理措施。全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，均涉及农林牧渔业、建筑业、批发和零售业、交通运输、仓储和邮政业、信息传输、软件和信息技术服务业、金融业、租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业、教育、卫生和社会工作、文化、体育和娱乐业等11个门类。其中，全国版跨境服务贸易负面清单共71条，自贸试验区版跨境服务贸易负面清单共68条。

“全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单的实施，标志着首次在全国对跨境服务贸易建立负面清单管理模式，形成了跨境服务贸易梯度开放体系。”商务部服贸司负责人表示，此次发布的首张全国版清单，主要是将过去分散在各个具体领域的准入措施，以“一张单”的方式归集列出，同时明确清单之外的领域，按境内外服务及服务提供者待遇一致原则实施管

理，实现了服务贸易管理由正面清单承诺向负面清单管理的转变，有效提升了跨境服务贸易管理的透明度和可预见性。

自贸试验区版清单对自然人职业资格、专业服务、金融、文化等领域进一步作出开放安排：

一是放宽职业资格限制，清单采取了更加开放的人才政策，取消了境外个人参加注册城乡规划师、房地产估价师、拍卖师、勘察设计注册工程师、兽医、注册监理工程师等6类职业资格考试的限制；

二是扩大金融业对外开放，此前已经在海南自由贸易港试点了一些开放举措，这次将相关开放举措进一步扩大到自贸试验区，例如允许符合条件的境外个人依法申请开立证券账户和期货账户，允许境外个人申请从事证券投资咨询和期货交易咨询业务；

三是扩大专业服务业对外开放，清单取消了在中国境外设立的经营主体以及境外个人从事报关业务的限制；

四是扩大文化领域对外开放，清单放宽了中外合作制作的电视剧主创人员的中方人员比例限制，将中方人员的比例从原来的不少于1/3放宽至不少于1/4。

这位负责人表示，主动采用负面清单模式，统一管理跨境服务贸易市场准入，将为下一步更好对接国际高标准经贸规则奠定基础。这是我国服务贸易管理体制的重大改革，也是我国扩大高水平对外开放的重大举措，充分显示了中国坚持深化改革、扩大开放的决心和方向，也将为全球服务贸易开放创新合作提供新的机遇。

## 局队在线

# 陕西总队开展系统纪检干部培训

本报讯 国家统计局陕西调查总队认真落实“开春第一课”培训要求，积极推进“作风建设年、能力提升年、基础巩固年”建设，于近日举办陕西国家调查队系统纪检干部培训班。陕西51个市县级调查队纪检组长(纪检员)、陕西总队机关纪委委员、各党支部纪检委员以及纪律检查室全体人员参加了此次培训。

培训班强调，陕西国家调查队系统各级纪检机构要围绕习近平总书记统计工作重要讲话指示批示精神落实情况加强监督检查，严明党的政治纪律和政治规矩，带头贯彻“九个以”的实践要求，持续深化正风肃纪反腐，加强各类监督贯通协调，巩固拓展主题教育成果，持续推动陕西国家调查队系统全面从严治党纵深发展。

培训班上，陕西省委直属机关纪工委原二级巡视员石军利围绕“突出‘两个维护’深化政治监督”作专题辅导，陕西总队纪律检查室负责人就2024年纪检重点工作安排、纪检工作指导清单、巡察及执纪工作规范等进行讲解，西安、延安、汉中、雁塔、城固调查队代表作了经验交流，全体参训人员开展了分组讨论。 王耀南

# 湖北总队专题调研新能源汽车市场消费趋势

本报讯 近日，国家统计局湖北调查总队在全省13个市、州开展专题调研，了解2月份以来新能源乘用车降价潮对湖北乘用车市场的影响，调研内容涉及乘用车经销商价格、销量变动情况、消费者反响及后期市场预测。

湖北总队对此项调研高度重视、精心谋划筹备，制定调研方案和提纲，设计乘用车经销商和消费者调查问卷。在调研过程中，湖北总队有关人员深入省内70余家新能源、燃油乘用车经销商，实地了解价格、销量、经营现状及政策期盼；到店随机选取174名消费者开展问卷调查，了解购车需求、影响因素和对后期乘用车价格的预判。

调研结果显示，部分品牌新能源车型因价格降幅较大销量上张明显，但消费者观望情绪浓厚，叠加节前消费券发放购车需求提前释放等因素，还需从丰富消费场景、完善基础设施和加强市场监管等方面提振车市消费。

下一步，湖北总队将以此次调研成果为基础，提出促进湖北汽车产业高质量发展相关政策建议，为湖北加快发展新质生产力提供统计调查支撑。 邓婧婧